

# HRA S VÔŇAMI



pre 1–4 deti vo veku 4–8 rokov



## nosíková

Autor hry: Łukasz M. Pogoda    Ilustrácie: Maciej Szymanowicz    Grafika: Gerard Lepianka

Čuch je jedným z našich piatich zmyslov. Umožňuje nám rozoznávať vône a pachy. ktorú vôňu máš najradšej? Vôňu kvetín, vôňu koláča, alebo vôňu vianočného stromčeka? Alebo vôňu opekanej klobásky? Nepríjemné sú nám naopak pachy výfukových plynov, špinavej bielizne alebo skazených potravín; dokonca hovoríme, že nám takéto veci smrdia.

Ľudia majú radi príjemné vône a zápachom sa vyhýbajú. Niektoré vône – uzatvorené vo fľaštičkách a škatulkách – sú veľmi drahé, napríklad ružový olej alebo iné voňavé oleje, z ktorých sa robia parfumy. Ďalšie vône sú nám natolko príjemné, že ich pridávame do pracích prostriedkov či do kozmetiky. A tiež do jedla – do pudingov vôňu vanilky, do koláčov a báboviek vôňu citrónov, do nápojov vôňu jahôd či pomarančov. Nepríjemné pachy nás varujú – nechod' bližšie, nejedz to, môžeš sa otráviť! Svet voní a pachov je veľmi zaujímavý a bohatý.

GRANNA®

ZMYSLY



ČUCH

Prijemnú  
zábavu!

## Príprava hry

Sôr než budete hrať prvýkrát, je treba opatrne vybrať všetky kartičky z kartónových rámečkov.

Nádobky sú zdola označené číslami, aby si deti nespojovali vône s ich výzorom. Toto označenie je určené len rodičom či iným osobám, ktoré na deti dohliadajú.

Na veľkom plagáte sú rozmiestnené všetky voňavé veci z malých obrázkov. Dokážete ich nájsť?

### Rozoznávanie vôní

Pred začiatkom hry je vhodné zoznámiť deti s vôňami. Najprv je treba im ukázať obrázky na kartičkách a navrhnuť im, aby ich zostavili do skupín podľa jednotlivých vôní. Potom by deti mali priradiť ku skupinám obrázkov správne nádobky s vôňami. Odporúčame pohovoriť si s deťmi o vôňach a vysvetliť im, že niektoré veci voňajú silnejšie, iné majú rôzne vône – napríklad žuvačky môžu byť mäťové či ovocné apod.

Svet vôní je veľmi zložitý, preto sme sa snažili, aby obrázky boli jednoznačné.

Malým deťom prináša veľa radosť a zábavy aj obyčajné prezeranie obrázkov a rozoznávanie zobrazených vecí.

Nezabúdajte, že menším deťom môže rozoznávanie vôní niekedy robiť problémy a že prechladnutie či nádcha im môžu hru veľmi sťažiť.

### Ako zoznámiť najmenšie (troj- a štvorročné) deti s vôňami?

Pre najmenších je rozoznávanie vôní veľmi ťažké. Preto by sa mali pred prvou hrou dobre zoznámiť s použitými vôňami. Rodičia či iné osoby, ktoré sa s deťmi hrajú, si môžu najprv pripraviť rôzne rekvizity súvisiace s použitými vôňami, napr. kvet ruže, kocku mydla, mäta (rastlinku, listy alebo čaj), trávu, jablko a tiež niečo voňajúce dymom, napríklad ohorenú zápalku alebo drevko. Ide o to, aby si deti mohli tieto predmety nielen ovoňať, ale tiež sa ich ako zdrojov vône dotknúť.

Po takejto príprave bude pre deti ľahšie priradiť vône k jednotlivým predmetom, a teda aj k obrázkom na kartičkách.

### Deti nemusia poznať všetky veci na obrázkoch

Pretože menšie deti môžu mať problémy s priradovaním niektorých obrázkov na kartičkách k vôňam, odporúčame zo začiatku využívať len časť obrázkov.



# Prvá hra – pexeso s vôňami

## Príprava hry

Všetky kartičky s obrázkami (ak hrajú aj malé deti, potom len polovicu kariet) otočíme obrázkami dole a dobre premiešame. Pomiešané kartičky rozložíme obrázkami dole tak, aby vznikol tvar obdĺžnika. Kartičky by mali ležať vedľa seba, ale nesmú sa prekryvať.

Na jednu stranu postavíme do rady nádobky s vôňami.

Hru zahájí najmladší hráč (ak sú deti rovnako staré, môžu si „strihnúť“ kameň – nožnice – papier, alebo sa rozpočítať).

## Priebeh hry

Hra postupuje v smere pohybu hodinových ručičiek – po hráčovi, ktorý hru zahájil, pokračuje jeho sused po ľavej ruke.

V rámci svojho ťahu si hráč najprv vyberá jednu z nádobiek, otvorí ju a potom k nej prívonia. Ak si nie je istý, že vôňu poznal, môže dať privoňať aj ostatným hráčom, aby spoločne určili, o ktorú vôňu sa jedná. Nakoniec nádobku zatvorí.

Potom hráč obráti jednu kartičku, aby všetci videli, aký je na nej obrázok.

Ak sa obrázok hodí k vybranej vôni, vezme si hráč kartičku s obrázkom a položí ju pred seba. Uzatvorenú nádobku s vôňou vráti na miesto – hráči vône nezberajú.

## Príklad:

*Vôňa trávy a obrázok trávy tvoria dvojicu. Kartičku s obrázkom trávy si hráč položí pred seba, vôňu vráti na miesto.*

Pokiaľ sa vôňa a obrázok k sebe nehodia, obráti hráč kartičku naspäť obrázkom dole a môže otočiť ešte jednu kartičku. Ak je aj na nej obrázok čohosi, čo vonia inak než zvolená vôňa, obráti aj túto kartičku obrázkom dole a nádobku s vôňou vráti na jej pôvodné miesto.

V priebehu hry nie je možné kartičky rozložené na stole obrázkami dole premiestňovať.

Hra pokračuje, kým sú na stole kartičky ležiace obrázkami dole.

Keď hráči pozbierajú všetky kartičky, spočítajú, koľko kartičiek kto získal.

Zvíťazí hráč, ktorý pozbieral najviac obrázkov.



## Druhá hra – pexeso bez vôní



### Príprava hry

K tejto variante nebudeme potrebovať nádoby s vôňami.

Všetky kartičky otočíme obrázkami dole a premiešame. Premiešané kartičky rozložíme obrázkami dole tak, aby vznikol tvar obdĺžnika. Kartičky by mali ležať vedľa seba, ale nesmú sa prekrývať.

Hru zahájí najmladší hráč (ak sú deti rovnako staré, môžu si „strihnúť“ kameň – nožnice – papier alebo sa rozpočítať).

### Priebeh hry

Hru postupuje v smere pohybu hodinových ručičiek – po hráčovi, ktorý hru zahájil, pokračuje jeho sused po ľavej ruke. V rámci svojho ťahu obráti hráč dve kartičky tak, aby bolo vidieť, ktoré obrázky na nich sú.

Ak sú na obidvoch kartičkách obrázky súvisiace s tou istou vôňou a hráč to vie zdôvodniť, vezme si obidve kartičky a položí ich pred seba. Potom môže otočiť ďalšie dve kartičky.

### Príklad:

*Kocka mydla a namydlené ruky súvisia s tou istou vôňou – vôňou mydla. Hráč si môže obidve kartičky položiť pred seba.*

Pozor! S každou vôňou súvisia štyri obrázky, je teda možné vždy nájsť dve dvojice.

Ak vyjadrujú obrázky rôzne vône, musí hráč obidve kartičky otočiť späť obrázkami dole a ponechať ich na ich pôvodných miestach.

Hru pokračuje tak dlho, pokiaľ sú na stole kartičky otočené obrázkami dole. Víťazom sa stáva hráč, ktorý zhromaždí najviac dvojíc kartičiek.



## Tretia hra – Ioto



### Príprava hry

Všetky kartičky s obrázkami (ak hrajú malé deti, potom len polovicu kariet) otočíme obrázkami dole a dobre premiešame. Premiešané kartičky rozložíme obrázkami dole tak, aby vznikol tvar obdĺžnika. Kartičky by mali ležať vedľa seba, ale nesmú sa prekryvať.

Teraz kartičky otočíme obrázkami hore.

Na stranu postavíme nádobky s vôňami.

### Priebeh hry

Jeden z hráčov (alebo rodič či iná osoba, ktorá sa s deťmi hrá) zdvihne jednu nádobku s vôňou, otvorí ju a nechá každému hráčovi privoňať. Menšie deti si môžu vzájomne pomôcť s určením vône.

Hráč, ktorý drží nádobku s vôňou, ju potom vráti do krabičky a dá znamenie.

Každý hráč sa teraz snaží čo najrychlejšie prikryť jednou alebo obidvoma rukami obrázok, ktorý vyjadruje danú vôňu.

Ten, kto dobre určí a prikryje rukou príslušný obrázok, si ho môže vziať a položiť pred seba. Pokiaľ na jeden obrázok položí ruku dva alebo viac hráčov, vezme si ho ten, ktorého ruka bola na obrázku ako prvá a je teda najnižšie.

Keď si hráči rozoberú dobre určené obrázky, zvolí sa ďalšia vôňa a pokračuje sa v hre.

Hra trvá tak dlho, až hráči vystriedajú všetky vône. Potom spočítajú, koľko kartičiek kto z nich získal.

Víťazom sa stáva hráč, ktorý nazhromaždil najviac obrázkov.

Na konci hry môžu na stole zostať ležať niektoré kartičky!

**Prijemnú zábavu!**



## ZOZNAM VŔNÍ A OBRÁZKOV

1. Dym (horiace drevo) – gril, krb, ohnisko, zápalka
2. Jablko – košík jablk, konár jablone, olúpané jablko, jablkový koláč
3. Mäta – mäťová limonáda, mäťová žuvačka, mäťový čaj, vetvička mäty
4. Mydlo – vaňa, mycia špongia, kocka mydla, namydlené ruky
5. Ruža – ružová kozmetika, ružový parfum, ružový ker, kvet ruže
6. Tráva – lúka, futbalové ihrisko, stebľá trávy, sekačka na trávu

### Ako uchovávať vône?

*V priebehu hry a po jej skončení je nutné nádoby s vôňami dôkladne zatvárať a nezamieňať medzi sebou viečka. Nádoby uchovávajte v škatulke a chráňte ich pred slnkom. Ak ostanú nádoby otvorené, vône rýchlo zvetrávajú, a pokiaľ sa navzájom zmiešajú, nebude ďalšia hra možná.*

## OBDAH KRABIČKY

- 6 nádobiek s vôňami:
  1. dym (horiace drevo)
  2. jablko
  3. mäta
  4. mydlo
  5. ruža
  6. tráva
- 24 kartičiek s obrázkami
- návod – plagát

# nosíková

**Vážený zákazník,** naše hry sú starostlivo kompletizované. Ak vo Vašom balení napriek tomu niektorá časť hry chýba (za čo sa veľmi ospravedľujeme), vyplňte prosím tento kupón a odošlite ho na adresu Press-Pygmalion, s. r. o., Mánesova 536/27, 737 01 Český Těšín, Česká republika. Reklamáciu je možno vybaviť aj e-mailom na adrese [info@granna.cz](mailto:info@granna.cz).

Dátum a miesto  
nákupu:

Chýbajúce  
časti:

Meno,  
priezvisko,  
adresa:

Ac chcete od nás dostávať newsletter s informáciami o našich novinkách, pošlite prosím e-mail s touto žiadosťou a svojim menom a priezviskom na adresu [info@granna.cz](mailto:info@granna.cz).